

С НОВЫМ ГОДОМ, ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗА ОГНЕУПОРЫ!

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и дирекции Боровичского ордена Отечественной войны I степени и Трудового Красного Знамени комбината огнеупоров им. В. И. Ленина



ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

В преддверии Нового года мы от всего сердца желаем Вам здоровья, благополучия, радости и счастья в Вашей жизни.

Приложим все свои усилия для того, чтобы наша страна в наступающем году вышла из кризиса.

С 1991 годом — годом новых трудовых свершений.

Дирекция Партком

Профком

СТК

САМОЕ ВАЖНОЕ В ВАШЕМ ЦЕХЕ?

С вопросом: «Что вы считаете нужным сделать в вашем цехе в 1991 году для улучшения его работы?» наша газета обратилась к руководителям подразделений комбината.

Л. А. Барабошина — и. о. начальника цеха № 4:

— Во-первых, наладить быт людей на производстве; во-вторых, снизить до минимума запыленность в цехе, для чего мы будем проводить некоторые мероприятия в 1991 году. И, конечно, чтобы комбинат не подводил цех в стабильном обеспечении сырьем, железнодорожными вагонами, рабочими.

Г. М. Малый — начальник ЛТУ:

— Надо окончить строительство бытовых, где люди могли бы после работы помыться, переодеться. Запустить в эксплуатацию модуль, где будут созданы условия для высокопроизводительной работы.

А. Ф. Булытнов — начальник энергоцеха:

— Заменить старое оборудование на новое, улучшить снабжение материалами. По-степенно необходимо менять все старые коммуникации, и нужна новая техника: автомобили, станки.

Е. Г. Травин — начальник ЦЭС:

— Получить достаточное количество материалов, труб. Надежно отремонтировать тепловое энергооборудование, установить новый водогрейный котел.

В. Н. Белов — начальник ЖДЦ:

— Реконструировать железнодорожные пути цеха, построить механизированный склад сырья. Если эти вопросы не будут решены и в 1991 году,

то работа цеха еще более осложнится.

С. Н. Быстров — начальник РСУ:

— Реконструировать растворный узел, продолжать и дальше укреплять трудовую и исполнительскую дисциплину, пополнять участок квалифицированными кадрами.

А. И. Иванов — начальник электропечи:

— Улучшить снабжение изоляционными материалами, эмальпроводом, телефонными кабелями связи и установочными материалами. Увеличить штат электромонтеров — обмотчиков, прибавить зарплату всем работающим на участке.

Г. В. Иванов — начальник цеха № 3:

— Нужно менять врашающуюся печь № 1, реконструировать брикетный участок.

Ю. М. Конарев — начальник РМЦ:

— Решить вопрос привлечения и закрепления рабочих особых профессий, обновить наши цеха.

М. И. Василенко — начальник ЖКХ:

— Первое, это решить вопрос с передачей участка капитального ремонта ЖКХ в РСУ. Второе, приступить к приватизации жилого фонда. Третье, вытекает из второго, осуществить передачу соответствующим службам коммунального хозяйства исполкома инженерных сетей (тепловые сети, водопроводные, канализационные), центрального теплопункта и станции перекачки на улице Вышневолоцкой.

Решать вопрос с обеспечением пиломатериалами для ремонта жилого фонда.

В. П. Андреев — начальник ЦСП:

— Обеспечить цех рядовым шамотом и качественным шамотом для производства высокоглиноземистых изделий, а также отгрузку продукции. Обеспечить цех автомобильными и кислотными погрузчиками, и запчастями к ним. И если все это будет сделано в 1991 году, тогда можно нормально работать.

Т. Л. Деркунова — зам. начальника ЦЗЛ:

— Надо расширить лабораторный участок для проведения научно-исследовательских работ. Оснастить спектральную рентгеновскую установку СРМ-25 гентгеновской трубкой. И еще, чтобы со стороны цехов уделялось больше внимания выпуску опытных партий и проведению научно-исследовательских работ.

В. М. Новиков — начальник участка товаров народного потребления:

— Перейти на рыночные отношения. На сегодня прибыль от реализованной в магазине продукции, выпускаемой нашим цехом, остается в комбинате. А она должна идти тому, кто ее зарабатывает. И чтобы любое предприятие лучше работало, ему должна быть дана самостоятельность.

В. Н. Гурьев — начальник участка тепловкладышей:

— Заменить часть технологического оборудования, улучшить дисциплину труда, повысить качество выпускаемой продукции. Необходимо стабильное обеспечение сырьем и упаковочной тарой (ящики для укладки, упаковки тепловкладышей). Необходимо своевременная отгрузка продукции тем, чтобы она быстрее доходила до потребителя.

● Наши интервью

ЧЕРЕЗ ТРУДНОСТИ — К УСПЕХАМ!

1990

ЧЕТВЕРГ

27

ДЕКАБРЯ

№ 49 (4224)

Основана

15 сентября 1928 года

Выходит 1 раз
в неделю

продовольствия.

— Как вы можете охарактеризовать рыночные отношения в рамках непосредственно нашего предприятия?

— К сожалению, сегодня мы много лишь говорим о рыночной системе. И у каждого на этот счет свои представления, прогнозы. Конкретного дела пока нет, наверное потому, что нет конкретной единой программы. Мне кажется, это и потому, что наши руководящие экономисты сами до конца не могут определиться и определить понятие рынка.

Я являюсь приверженцем рыночной системы отношений. И понимаю ее так: решающими являются заинтересованность и сбыт продукции непосредственно производителя. По мере возможности и по спросу устанавливаются цены рынка. Отсюда вытекает заинтересованность в качестве, и в количестве продукции.

В условиях рынка выживет тот, кто выпускает товаров больше, лучшего качества, но по наименьшей цене. Цена должна быть выгодной, но конкурентоспособной.

Что нас может приблизить к рынку? В первую очередь, необходимо снизить диктат министерства в вопросах поставок продукции. Уже сегодня делаются первые шаги по заключению контрактов директорами с министерством, начальниками служб, цехов с предприятием. Развиваются «горизонтальные» связи взаимовыгодных взаимодействий предприятий между собой.

Разрушение длительных экспортных связей привело к тому, что наше положение на международном рынке трудно охарактеризовать. Мы остались даже без болгарских погрузчиков и запчастей к ним. В Союзе подобные машины не производят. То же можно сказать о поставках чехословацких автомобилей «Татра». А все потому, что мировая экономическая система имеет устойчивые законы рынка. И наши партнеры, заключая сделки, требуют оплаты продукции валютой. А из-за зависимости от министерства мы не сможем ни заключить выгодных для нас сделок, ни заработать свой валютный фонд.

Работа комбината при переходе в новую систему будет заключаться, главным образом, в следующем: выполнение работ меньшим количеством людей и оплата по себестоимости.

— Какие основные вопросы решаются штабом комбината для улучшения работы в новом году?

— Я сразу хочу сказать: 1991 год — год становления рынка. Нестабильность цен на производственную продукцию ведет к колебаниям в экономике. Окончание на 2-й стр.

ЧЕРЕЗ ТРУДНОСТИ—К УСПЕХАМ

Окончание. Нач. на 1-й стр.

Год обещает быть тяжелым, нельзя допускать снижения объемов производства.

Я не буду скрывать, что в будущем году благосостояние трудящихся на предприятии будет зависеть не только от достижений работы комбината (хотя это — основа основ), но и от стабильности экономического положения во всей стране. Это говорю к тому, чтобы люди знали — 1991 год — год становления. Комбинат переживает трудное положение. Но в течение одного-полутура лет он выйдет из кризиса.

Для решения новых вопросов нельзя оставаться на старых позициях. Необходимо движение вперед. В чем оно выражается?

Цех № 2 — вопросы освоения ковшевых унифицированных изделий с содержанием окиси алюминия более 45% в комплексной поставке с мертелем. Для достижения цели отработана технология производства изделия. Пущена в работу трубная мельница для получения мертеля. Определены потребители.

Цех сталеразливочного приспособления. Нарашивание производства высокоглиноземистых изделий МКС-72 с 30 до 35 тысяч тонн в год с поставкой высокоглиноземистого мертеля при

увеличении производства мертеля в 2—3 раза. Освоение вибропечь особо сложных фасонных изделий.

Для цехов № 4 и 6: увеличение производства масс МКН-94, СМКН-85 в 1,5—2 раза.

Цеху № 3 увеличить производство высокоглиноземистого шамота до 3 тысяч тонн в месяц.

Что касается горных предприятий, то здесь хотелось бы отметить увеличение добычи глины на руднике «Окладнево» до 120 тысяч тонн в год.

Есть определенные технические затруднения: необходимо решить вопросы подачи шамота в ЦСП через приемное устройство, исключая транспортерную ленту № 1. На повестку дня вопросы брикетирования и утилизации пыли после электрофильтров, освоение ковшевых изделий из китайских бокситов, замена вращающейся печи № 1 в цехе № 3.

— Петр Порфирьевич, мы сегодня в первую очередь, говорим о производстве. Но на повестку дня выступает такой сложный вопрос, как сохранение чистой экологической зоны. И это один из болевых вопросов для комбината. Что предпринимается в этом плане?

— Намечен ввод в эксплуатацию электрофильтров за вращающимися печами цеха № 6.

Необходимо также продолжить строительство автобазы, ввести в эксплуатацию очистные сооружения дождевых стоков № 2 в районе ЦЭС, это приведет к прекращению загрязненных сбросов от цехов № 1, 4 и ЦЭС.

Намечен также ввод в эксплуатацию очистных сооружений на шахте «Шиботово».

Сейчас приходится слышать упреки от работающих в том, что мы расходуя средства на решения природоохранных мероприятий, экономим на строительстве жилья. Срабатывает старый стереотип: мы опять не думаем о будущем. Да, это вклады, не дающие сиюминутной отдачи, как мы к этому привыкли. Но на нашем горном опыте прошлого мы уже ощутили невосполнимые потери от недооценки вопросов экологии.

Всякое переходное время потому и переходное, что оно не может дать мгновенных результатов. Потому и было бы неразумным ждать их сегодня. Нужно время. Нужен терпение. Но мы твердо уверены, что в ближайшие год-два все актуальные проблемы, стоящие сегодня перед комбинатом, в итоге наших общих усилий будут успешно разрешены.

Интервью взяла
А. КРИСТАЛОВА.



Лидия Федоровна Тараканова работает прессовщицей в формовочном участке цеха № 2 с 1964 года. На протяжении всех этих 26 лет она выполняет задания на 104—108 процентов, следит за качеством продукции.

За достижение высоких показателей в улучшении качества продукции Л. Ф. Таракановой присвоено звание «Отличник качества».

На снимке: Лидия Федоровна Тараканова.

Фото А. Котова.

БЫЛО, БЫЛО...

С ГОДАМИ воспоминания все теснее обступают тебя. Они словно просятся из нас наружу. И, наверно, нет для этого лучшего времени, чем Новый год, с вершинами которого принято оглядываться назад на пройденное и пережитое. А может и молодым интересно узнать, как все это было давным-давно?

43 года подряд поутру я в одно и то же время открываю дверь в бухгалтерию. Тысячи раз бралась за ее испытанную временем ручку... Но когда-то же был и самый первый раз? Был. И я хорошо его помню. Разве изгладится из памяти то снежное утро 20 февраля 1947 года, когда я совсем юной девочкой после окончания семилетки пришла в эту большую комнату учиться на счетовода. Мне отвели стол. Присела за него и с этакой хорошей застенчивостью посмотрела на работников бухгалтерии: какие они все из себя солидные, опытные, знающие. Когда-то еще я буду такую же, как они? Дурочка, почему позавидовала. Жизнь-то пролетела как один день. Вот и я уже солидная, опытная, знающая, только как я завидую сегодня той наивной девочке, рабочко присевшей за свой первый «бухгалтерский» стол...

Многое тогда было не так, как сейчас. Народ был как-то общительней, легче на подъем. Мы, молодые, в обеденный перерыв собирались в красном уголке, где на столах были разложены подшивки газет, журналов, да только нам было не до них. Из планового отдела спускался к нам с баяном невозмутимейший Николай Петрович Хватов. Под его баян мы пели и танцевали. А летом в обед играли в волейбол. Сетка была установлена в сквере, в середине которого красовалась пруд. Чаще других с нами играли монтеры с телефонной станции. К слову, она размещалась в коридоре рядом с отделом сбыта. По праздникам наши дружные управленические вечера проводились в «кремлевке» (столовая № 1). Конечно, как и многие, я бегала тогда в Дом культуры на репетиции хора, которым руководила

талантливый человек Зоя Топольская.

Особенно торжественно проходили вечера трудовой славы. На них сходились словно на семейный праздник. Да и чувствовали мы себя единой семьей боровичских огнеупорщиков. К слову, комбинат в те годы частенько выходил победителем в социалистическом соревновании огнеупорных заводов страны. Отсюда и эти праздники. На них чествовали победителей. Тут же вручались премии цехам и шахтам. Выступала наша бойкая самодеятельность, а то и артисты из Ленинграда, Москвы...

Не было тогда среди людей такой разобщенности, как теперь. Только не надо из этого делать вывод, что раньше, где и люди, и порядки были лучше, чем сейчас. Просто, всему свое время. Не только пожилые, но и молодые сейчас все меньше ходят в свой Дом культуры. И это не случайно. Раньше молодежь из своих неустроенных, убогих домов где и вето «культуры» была хрипящая «радиотарелка», рвалась в шум и свет ДК, где танцевали, пели, ставили спектакли, играли в оркестр. Все это было так притягательно для молодых.

А сейчас у иного паренька дома стереомагнитофон, радиола, «телек», а может и кино-проектор. Так захочется ли ему уходить из такого дома? Да и пойду ли я в ДК слушать самодеятельный хор, если могу по телевизору услышать хор Большого театра... Меняются условия жизни, а с ними и мы.

А теперь хочется повспоминать совсем о другом. Наша бухгалтерия расположена в центре второго этажа управления. Место бойкое. Всегда мимо сновало много людей. Иные заглядывали к нам и по делу, и так. Навсегда мне запомнился коммерческий директор комбината Абрам Михайлович Боровик, человек с серебром редкой седины и красивыми серыми глазами. За всегда подтянутый вид и свою манеру он считался самым элегантным мужчиной в управлении. С нами был приветлив и внимателен. Однажды он мне сильно по-

мог. Мой муж, не работавший на комбинате, нуждался в срочной помощи хирурга. А в ту пору лучшие хирурги были не в ЦРБ, а в нашей медсанчасти. Достаточно назвать одного Позднякова. Он и принял моего мужа по просьбе Абраама Михайловича. Наш главный бухгалтер Николай Иванович Козлов был еще с юношеской гвардии «Красного керамика». Он словно оделял нас своей уравновешенностью, спокойствием. И хорошо учил нас, молодых. Но больше запал мне в душу его сменщик Константин Николаевич Робак. Он был по натуре реформатором. Перевернул всю нашу бухгалтерию, значительно упростила ее. Строго спрашивал с нас, но и никому в обиду не давал своих бухгалтеров... Бывало, идешь по коридору, а из отдела организации труда доносится высокий голос его начальника Дмитрия Семеновича Семенова. Это он кого-то в цехах распекает по телефону. Человек был так предан работе, что любое проявление халатности, безделья воспринимал, как личную обиду, а отсюда и реакция... Пройду мимо и спускаюсь по лестнице. В руках у меня балансовый отчет. Несу на подпись директору комбината Михаилу Устиновичу Конареву. Он был всегда ровен и уважителен с подчиненными. Иногда любил задавать неожиданные вопросы в шутливой форме. 27 лет отработал директором, но никто не припомнит, чтобы он повысил голос на человека...

Когда годами невольно вслушиваясь в шаги по коридору, то невольно начинаешь узнавать их. Эти спешные шаги и звонкий голос принадлежали тогдашнему начальнику отдела сбыта Валентине Семеновне Бочковой. Мне почему-то всегда казалось, что у этой женщины не было иных интересов в жизни, кроме работы...

Узнавала я и степенные шаги заместителя главного бухгалтера Галины Ивановны Осиновой, человека строгого, требовательного, но справедливого.

Из мужчин, что я здесь называю, все выбыли из списков живых. Но все еще проходит?

коридором, опираясь на палочку, их современник — главный конструктор комбината Борис Павлович Беляев. Он, пожалуй, самый «долговременный» начальник отдела за всю историю комбината. Только он, обычно, не доходит до нашей бухгалтерии, сворачивая по лестнице на первый этаж. Здесь у него один маршрут: главный механик — главный инженер — генеральный директор.

Борис Павлович пришел на комбинат еще до войны. Я всегда почтительно провожаю его взглядом при встрече. С ним же вместе вышагивает и сама живая история комбината.

...Понятно, что воспоминания гнездятся не только в стенах, но и вне их. Я выхожу на территорию комбината, спускаюсь к столовой. Раньше мне в спину смотрелся, шумел и дымил восьмой цех. Ныне от него лишь одни руины. Правда, и среди них зародилась новая и совсем неожиданная жизнь. В одном крыле мастерят садовые домики, в другом — приютился наркодиспансер.

Прохожу мимо опустевших ворот первого цеха. Когда-то здесь сносили народ. Помню, как из них дружной стайкой вышагивала на обед бригада знаменитой тогда Алевтиной Атрашкевич... Только не спрашивайте, а куда же подевались эти наши старейшие цеха? Вы же встречаетесь с ними только в новом обличии каждый раз, когда по дороге на Окуловку, минуте виадук. Здесь-то и подступают к вам серые громады цеха сталеразливочного приспособления.

Сколько лет! Сколько перемены! Я помню, как набирала силу МСС, все больше отбирая работу у нас. Помню, как деревянные счеты сменили арифметометры, их — счетные машины. А сегодня уже на пороге компьютера...

...В преддверии Нового года я открываю дверь в бухгалтерию и воспоминания обступают меня. Они словно берут меня за руки и ведут по лестнице воспоминаний: и радостных, и грустных.

А. СОРОКИНА,
начальник бюро по учету
расчетных операций.

НОВЫЙ ГОД: ОБЫЧАИ, ТРАДИЦИИ

По всей земле отмечают люди новогодний праздник, и в каждой стране — по-своему. В последнее время мы все больше узнаем о связанных с этими веселыми днями заморских обычаях. Уже начинают объяснять, как надо одеваться на встречу года обезьяны, года тигра. За праздничным столом шутя предлагают выпить на улицу кувшин воды, как делают кубинцы, или выбросить туда же какую-нибудь старую вещь, как поступают итальянцы. Вот только, к сожалению, мы еще плохо знаем, как раньше встречали Новый год на Руси. Многое предстоит сделать, чтобы вернуть русскому народу историческую память.

Предки наши до Петра I не начинали нового года с января. Православная церковь, начиная год мартом, держалась библейского предания о сотворении Богом мира и человека именно в этом месяце. Приблизительно в этом месяце праздновалась Пасха — Воскрешение Господне, давшее новую жизнь, новое лето людям. Мартовский новый год получил название церковного года.

Примерно с XIV—XV веков Русь переходит к празднованию «новолетия». Упоминание об этом находим у Татищева: «В 1342 году при митрополите Феогносте, прением о начале года, приключившемся на соборе в Москве, решено и положено было начинать как церковный, так и гражданский год сентябрь от 1 числа». По церковной традиции на 1 сентября приходилось празднование Симеона Столпника, или «Летопроводца». К «Семенову дню» вносились в казну крестьянские оброки, пошлины, срочные платежи. Этот день был одним из трех «судных сроков», когда всем, имевшим жалобы, разрешалось явиться на личный суд перед царем. Жалобы рассматривались и вершились в Верховной думе, часто самим государем, почему и говорили: «Так решил Бог и государь».

Окончание на 4-й стр.



Сергей Иванович Степанов — один из лучших слесарей ЦЛАМ. Сборка станков, монтаж садочных автоматов всегда им ведется на очень высококвалифицированном уровне. Сейчас Сергей Иванович ведет сборку многопильных станков для шахты «Шиботово». Значит качество этой работы уже гарантировано.

С. И. Степанов — председатель цехового комитета центральной лаборатории автоматизации и механизации.

На снимке: Сергей Иванович Степанов.

Фото А. Котова.

Рейнгольд ПУЧИТ

НОВОГОДНЕЕ

На еловой пышной ветке в Новый год, в тиши лесной,
Две синички, словно детки, порасселись в час ночной.
В сон глубокий погрузилась вся родная сторона.
И над лесом выплывает спелой дынею луна.
Под ее холодным светом ели стройные стоят.
Снежным пухом разодеты, точно вышли на парад.

ЗИМНИЙ ВЕЧЕР

Нежным кружевом деревья разодели свои кроны.
И мороз встречают первый они дружеским поклоном.
А от выпавшего снега все покрылось белизною.
Хорошо в такую пору нам гулять вдвоем с тобою.
Словно куполом лиловым небосвод повис над нами.
И на нас глядят, мерцая, звезды яркими глазами.
Этот тихий зимний вечер необычным был сегодня —
Он скорее нам напомнил вечер в праздник новогодний.

Дед Мороз бывает не только в сказках, есть у нас собственный на комбинате. Работает в четвертом цехе садчиком, а звать его Геной. Именно так назывался Геннадий Александрович Кейс в начале нашего разговора.

— Гена, не жарко ли тебе, как Деду Морозу, работать у печей?

— Жарко только летом, когда в горне температура поднимается до плюс 70–80 градусов. А зимой для Деда Мороза это самое любимое время года.

— Чех, где работаешь, не боишься заморозить?

— Если его и заморозит, то только не Дед Мороз.

— Дед Мороз — это поручение или увлечение?

— В первую очередь, работа, за которую платят деньги. Ну, и хобби, конечно. Я ведь

ИНТЕРВЬЮ С ДЕДОМ МОРОЗОМ

на сцене с первого класса выступаю. Дед Мороз — это роль, которую ты играешь как актер. Я много читаю книг, газет, журналов. Пословицы, загадки, шутки — все ведь оттуда берешь. Ну, а потом и от себя что-то добавляешь...

— Известно, что Дед Мороз питается льдом и снегом. Это

вкусно. — Если взять за снег мороженое, а за лед — конфеты-леденцы, то да, даже очень вкусно. Другое дело, что у нас они куда-то подевались. Хотя

— Есть такая дразнилка: Дед Мороз — красный нос. А как Дед Мороз относится к спиртным напиткам?

— Какой Новый год без шампанского, если, конечно, его

УЛЫБАЙТЕСЬ!

Помните, как это у Гайдара в «Чуке и Геке»: «Счастье каждый понимает по-своему. Но все вместе люди знали и понимали...». Я не собираюсь цитировать философские размышления о счастье известного писателя, а просто обращусь с таким одинаковым вопросом сегодня ко всем нашим трудящимся, независимо от занимаемой должности, возраста, пола.

Мы так привыкли ждать со всех сторон неприятностей, что порой, кажется, разучились улыбаться. Но ведь у каждого было что-то доброе. Ну хотя бы раз за весь год. Ведь не прошел же он бесследно. И вспомина 1990 — каждый из нас в своей памяти будет обращаться к какому-то определенному событию, моменту, озарившему его жизнь. К какому же? Что на сегодняшний день мы относим к категории «счастья»?

Были повторы. Несколько счастливых ответов (по утверждениям «статистики» их 155) от обладателей ключами новых квартир. И не беда, что масса хлопот с ремонтом, переездом, «доставанием» дефицитного строительного материала — теперь жизнь потечет по-новому. И мы от всего сердца рады за этих немногочисленных счастливчиков, а всем остальным нуждающимся же-

ляем встречать 1992 год в новых квартирах!

Еще меньшую часть «счастливленных» представляют по лучшим в этом году стенки и холодильники. (По желанию самих трудящихся их фамилии не называем). Но сохраняя надежду, что через год людские требования возрастут и предметы быта выпадут из разряда счастливых.

Какое разное счастье.. Кто-то женился, кто-то родился...

Счастливым событием в жизни начальника участка тепло-кладышей В. Н. Гурьева стал семидесятипятикопеечный выигрыш спектиража «Спортпрогноз». По счастливой случайности он из 13 «несчастливых» угадал 13 номеров. Мы ценим юмор Владислава Николаевича и желаем в следующем году увеличить выигрыш на столько, чтобы это соответствовало прожиточному минимуму всей его семьи.

Водитель ОРСа В. Федоров убежден, что для самого счастливого события в его жизни этого года еще достаточно времени (ведь в запасе есть еще пара дней). По секрету он сообщил, что мечтает приобрести колеса для своей машины далеко не по цене рыночных отношений.

Чтобы отвлечься от темы «счастливых приобретателей», вопрос о счастье мы задали вечно загруженными текучкой

дел нашим руководителям и общественным лидерам.

Зам. генерального директора Н. И. Нилов сообщил, что в этом году у него родилась первая внучка Дашенка. Мы также искренне поздравляем с почетным званием бабушки народного депутата А. М. Боркову и ее внучку Викторию.

Начальнику бюро новой техники и технологии В. Скурихину пришлось искать альтернативу: чему отдать предпочтение — новому компьютеру, с которым работа в отделе приобрела особый интерес, или рождению второго сына. Отцовские чувства одержали верх.

Для мастера электроучастка В. И. Байгородина счастливым стало введение продуктовых талонов. «Появилась уверенность что-то отоварить. Стал чувствовать себя полноценнее», — с улыбкой пояснил он.

Как прекрасно, что за всеми обрушившимися на нас лавиной не совсем счастливыми событиями, мы все-таки не разучились шутить и улыбаться. И давайте не хмуриться в эти предпраздничные дни. Да и после тоже. И не терять надежду на яркие счастливые изменения в нашей жизни.

Мы желаем вам их от всей души! Всех благ! И простого человеческого счастья! Улыбайтесь!

«Счастливое» интервью комментировала А. КРИСТАЛОВА.



Чего не отнимешь у Валентина Сергеевича Белянкина, так это трудолюбия. Уважает свою работу Валентин Сергеевич, с теплом относится к родному предприятию — шахте «Шиботово», на которую пришел в 1964 году сразу после окончания службы в армии. 4 года работал машинистом электровоза, но все же предпочтение отдал другой профессии — стропальщик, кем трудится и по сей день.

На снимке: Валентин Сергеевич Белянкин.



24 года в подсобном хозяйстве, 14 лет — звеньевая. А звеньевой — это маленький руководитель. Кто, как не звеньевой, организует работу на участке, кому, как не ему, отвечать за результаты труда напарников. Ну, и, конечно же, работать с ними наравне и быть примером в труде, а это самое главное качество звеньевого. Его-то на протяжении вышеуказанных лет и несет достойно Нина Федоровна Николаева.

На снимке: Нина Федоровна Николаева.

зов. Пришел на елку, увидел множество детей и их родителей вокруг, и растерялся. Забыл все заученные слова, даже не знает, с чего начать. В общем, долго не задержался, а роль Деда Мороза пришлось выполнять воспитательнице детского сада. Как говорят в народе, легко там, где нас нет.

— А плясать умеешь?
— Русскую-то, во всяком случае, всегда сплясать могу.

— Одну принадлежность Деда Мороза — усы — я у тебя вижу, а где вторая?

— А кто сказал, что у меня нет бороды? Скоро нацеплю.

А. КОТОВ.

НОВЫЙ ГОД: ОБЫЧАИ, ТРАДИЦИИ

Окончание. Начало на 2-й стр.
Чествование Нового года проводили открыто и торжественно на площадях больших городов.

В Москве праздник начинался раскатом вестовой пушки в Кремле. Вслед за выстрелом начинал гудеть большой колокол с колокольни Ивана Великого. Кремлевские ворота распахивались, и народ наполнял Кремль, чтобы встретить новогоднее вместе с государем. Государи московские выходили к народу в особом царском наряде, окруженные блестящей свитой из стольников, бояр, окольничих.

Летосчисление с 1 сентября продолжалось до 1699 года. В этом году Петр в числе других преобразований издал указ о введении летосчисления не от сотворения мира, а от Рождества Христова и считать новый год не с 1 сентября, а с января. Как на основание для такой перемены, указывалось на желание согласоваться в летосчи-

слении не только с европейскими христианскими странами, но и с народами славянскими, «которые с Восточною православною нашей Церковью во всем согласны». В этом же указе определен был и порядок празднования Нового года. Приказывалось, после благодерженного молебного пения в церкви или дома, у домов зажиточных горожан сделать украшения из хвойных деревьев и сохранять это украшение по 7-й день января.

Само торжество началось в полночь 1 января 1700 года. Колокол Ивана Великого зазвонил начало весенщего бедения в Успенском соборе. Службу новолетия совершил митрополит рязанский Стефан Яворский, поздравив царя и присутствующих с Новым годом, сказал проповедь, доказывающую необходимость перемены года и пользу этого. К началу литургии введены были в Кремль полки с распущенными знаменами, барабанным боем.

Привезенные пушки выстрелили сопровождали многолетие после молебна. Духовенство, послы, бояре обедали у царя. Народ пировал на площадях перед дворцом. По окончании празднества возобновились роптания: дивились, как мог Петр «переменить течение со-лица»?

Накануне Нового года состоялась процессия ряженых, участники которой надевают шубу навыворот и маски, вяжут из соломы чучело, похожее на лошадь, которое несет 4 парня. Верхом на лошадь сажают мальчика-подростка, изображавшего горбатого, уродливо старика с предлинной бородой. Ряженые цыганами и солдатами ведут на веревке медведя. Участники хождения пляшут, поют, предлагают гадать, собирают деньги.

В праздничном ритуале было множество связанных с бытовыми и хозяйственными нуждами обычай. Но можно сказать одно: нет ни одного места в

русской земле, где бы все обряды совершались вместе. И в то же время новогодние обычаи всех славянских народов были направлены на обеспечение благополучия людей и их главного достояния — скота, посевов, дома. Вместе с обычаем новогодних поздравлений, вошедших в употребление с петровского указа, в XVIII столетии появилась мода писать стихи на Новый год: Ломоносов воспевал 1753, 1755 и 1764 годы, Державин — 1781, 1797 и 1802 годы, Жуковский воспел 1803 год.

Рождественские и новогодние поздравительные карточки получают большое распространение, являясь быстрым и дешевым средством для поддержания знакомства.

Такой путь, длиною в несколько сотен лет — от религиозного ритуала и народных сувенир к праздничной традиции, утратившей всякий мистический смысл, — прошли нравы и обычаи, исторически связанные в представлении наших предков с новогодними торжествами.



КОЗА ИЛИ ОВЦА?

1991 год по восточному (китайскому) календарю считается годом Козы. Вероятно, он будет благоприятствовать всем козам и людям, родившимся в годы Козы. Не грустите, овцы: по японскому календарю 1991 год — ваш.

С древности люди замечали связь событий в своей жизни с движением небесных тел, сменой времен года, дня и ночи, приливами и отливами... Им нетрудно было отметить, что многие явления повторяются с определенной периодичностью: через сутки, год, 12 лет... Восточная система знаков зодиака связана с 12-летним циклом колебаний природных явлений.

Одна из восточных легенд, объясняющих смысл знаков зодиака, гласит, что как-то под новый год Будда создал всех животных мира и пообещал им в виде подарка назвать в их честь годы. Пришли только 12 животных: мышь, буйвол, тигр, кролик, дракон, змея, лошадь, овца (коза), обезьяна, петух, собака и вепрь. Получив в подарок год, животное передало ему свои черты характера.

Итак, в зависимости от того, в каком году родился человек, можно определить его характер, познать слабые и сильные стороны, предвидеть будущее.

Какие же они, «коzy»? Люди, родившиеся в год Козы, — в 20-м столетии это 1907, 19, 31, 43, 55, 67, 79 и 1991 годы, — обладают одновременно покладистым характером и большой долей упрямства; они наделены способностями в области искусства. На первый взгляд у них все складывается удачнее, чем у других, но достигается это лишь за счет покорности и способности приспособливаться к людям и обстоятельствам...

На снимке: дождалась наконец-то своего года.

Фото Н. Малышева
[Фотохроника ТАСС].

● ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Боровичский «Металлург» в минувшие субботу и воскресенье провел очередные матчи первенства СССР во 2-й лиге (2-я подгруппа, 1 зона). На своем поле огнеупорщики принимали хоккеистов команды «Торпедо» из г. Мытищи Московской области, представляющую трудовой коллектив ПО «Метрорагонмаш».

Если сравнивать технические результаты прошлого сезона, то соперники оказались практически равны по силам, хотя и выступали в разных зонах с участием семи команд. В активе подмосковных спортсменов было 29 очков (2-е место), а у наших — на очко меньше и третья призовая ступенька.

В первой игре на разведку ушел тайм: хоккеисты изучали манеру игры друг друга, а защитные линии, особенно вратари, сохранили свои ворота «сухими», не позволив игро-кам атакам их «распечатать».

Вторая половина встречи началась дружным штурмом боровичан, которые, увлекшись наступлением, ослабили оборону, чем умело воспользовались гости. На 5 минуте счет открыл торпедовец Валерий Гусев. Еще через 13 минут его одноклубник Дмитрий Куликов в подобной ситуации увеличил результат — 2:0.

Такой поворот событий явно не устраивал наших хоккеистов, настойчиво рвавшихся к воротам гостей. И это им через несколько минут удалось. Получив точную передачу от партнеров, Владимир Цыганов в середине второго тайма сокра-

ДОВОЛЬСТВОВАЛИСЬ МАЛЫМ

тил разрыв в счете до 1:2.

Когда до конца игры оставалось чуть меньше 10 минут, «Металлург» получил право на 12-метровый удар. Но его не смог реализовать мастер спорта С. Рудаков.

А немногим раньше отчаянный бросок вратаря хозяев поля Л. Саламонова отразил сильный проход соперников. В этом игровом эпизоде Леонид получил травму, но его, как и Андрея Федорова, можно по праву назвать лучшими игроками этого матча. Вышедшему на замену Евгению Кизилову под занавес игры пришлось все-таки достать мяч из своих ворот. Его дебют вполне можно считать успешным.

Гости в этот день праздновали победу — 3:1, а борьба-то на поле практически была равной.

Это подтвердила и повторная встреча, в которой на протяжении 40 минут игры «Металлург» имел численное преимущество. Но это не значит, что она обязательно подтверждается забитыми мячами. Несчастливой оказалась 13-я минута, когда опять С. Рудаков не смог с 12 метровой отметки послать мяч в ворота гостей.

А вот В. Гусев («Торпедо») использовал предоставленную ему возможность открыть счет. Это случилось на 31-й минуте.

Все же Сергей Рудаков смог реабилитироваться перед болельщиками за промах и перед самым перерывом сравнял счет.

Второй тайм протекал очень интересно, держал всех в на-

пряжении, но результат 1:1 так и не изменился. Правда, Владимир Семенов имел реальную возможность за восемь минут до конца матча вывести «Металлурга» вперед, но мяч после его удара пролетел рядом со стойкой ворот «Торпедо».

Так, допущенные тактические ошибки и незначительная игровая практика перед начавшимся сезоном не позволили боровичанам в проведенных матчах с подмосковными хоккеистами пополнить максимальную багажа очков, а довольствоваться малым.

Очередные четыре игры «Металлург» проведет уже в новом, 1991 году в городах Донском и Новомосковске Тульской области, где его, безусловно, ждут трудные испытания в матчах с «Авангардом» и «Химиком».

Напряженный труд рабочих стадиона А. А. Григорьева, И. Г. Петрова, А. Н. Фомина и води-

теля АТЦ В. В. Ефимова позволил хорошо подготовить к прошедшим играм ледовую арену, чего не скажешь о работниках общественного питания ОРСа комбината, не проявивших вновь заботы о зрителях. Видимо, разговор на страницах местной печати в прошлом сезоне на них не произвел действия. Все остается без изменений. Пора бы постоянной депутатской комиссии по торговле и общественному питанию, бытовому обслуживанию населения горсовета (председатель В. Ф. Сухарев) и торговому отделу горисполкома (заведующая Л. С. Васильева) наконец-то потребовать от начальника ОРСа А. А. Кищенко проявить элементарную порядочность к посетителям стадиона «Металлург».

В. КРАСИКОВ,
судья
республиканской
категории.

НАБИРАЮТСЯ ОПЫТА

Пока явно неудачно выступают в чемпионате страны по хоккею с мячом старшие юноши «Металлурга».

В Северодвинске они дважды уступили «Северу» — 1:14 и 1:4.

И домашние матчи, сыгранные 22 и 23 декабря со сверстниками из мурманской ДЮСШ № 6, также не принесли нашим спортсменам утех.

Они их вновь проиграли — 2:8 и 0:4. Правда, в первой игре они ушли на перерыв при

счете 2:1 в свою пользу, но не сумели удержать минимальное преимущество. Видимо, не хватило опыта, который приходит не только в результате интенсивных тренировок, но и в ходе встреч с сильными соперниками.

29 и 30 декабря юные боровичане принимают хоккеистов «Красной зары» из Ленинграда. Надеемся, что в этих играх они покажут себя с лучшей стороны.

К. ВИКТОРОВ.

ХОТИТЕ — ВЕРЬТЕ, ХОТИТЕ — НЕ Т!

Удача Леониду Васильеву, электромонтеру РМЦ, выпала под Новый год. Но, вначале, пара слов о самом Леониде. Универсальный танцор (правда, бывший) хореографического ансамбля «Радуга». Постоянный участник художественной самодеятельности цеха. Член редколлегии цеховой газеты «Металлист» Внештатный работник нашей газеты. Капитан молодежной команды КВН «Кирпич» комбината. Председатель культмассовой комиссии РМЦ и член правления ДК комбината. А теперь слово самому Леониду:

— На днях я получил приглашение от известного ведущего Владислава Листева не менее

известной телепередачи «Поле чудес», в которую он меня приглашает в качестве игрока принять участие в капитальном шоу. На игру я настроен вполне оптимистично, и собираюсь выиграть машину. Не стиральную, а настоящую, с рулём и колесами. Она будет разыгрываться в предновогоднем выпуске этой передачи. Вот только не знаю, главный выигрыш будет заправлен бензином или нет.

Ну, если Л. Васильеву еще предстоит обзавестись транспортным средством, то у Славика Сливченко, электрика энергоцеха, оно есть. И если первая новость, помещенная в нашей газете, о Славике, как о лучшем молодом рабочем за

1989 год, особой сенсации не вызвала, то вторая (как видно тоже из газеты) просто с ног сшибает. Его мотоцикл, не просто «мотоцикл», а... летает и небу. Правда, не все время, а лишь ночью и перед Рождеством. За рулём такого чудо-

Юмореска

мотоцикла о синяках, шишках и переломах просто забываешь. Только небо и звезды, только звезды и небо. «Хорошо бы еще повстречаться с инопланетянами, — делится своей мечтой Славик Сливченко, — а то

одни бабы-еги в ступах попадаются».

И если одни ждут встреч с инопланетянами, то другим они сами напрашиваются в гости. Правда, не совсем инопланетяне, а, в общем, послушайте, дальше.

Контролеру Н. (полное имя не приводится по причине, что таковой в личном составе ВВО теперь не числится, да и он сам этого не пожелал) выпало 1983 год встречать на рабочем месте, а именно на КПП № 4. Время уже перевалило за полночь, когда дверь проходной пропела ржавой пружиной, и, впустив морозный ветерок, вместе со снегом в помещение, мимо поста контролера кто-то

хотел незаметно проскользнуть. «Пропуск! — остановил того недремлющий страж государственного предприятия. В ответ ни слова. Тогда контролер Н. приоткрыл глаза... Черт, самый, что ни есть, настоящий, с рогами, козлиной бородой, покрытый шерстью, показал язык вместо требуемого пропуска и — был таков. Н. хотя и был членом партии, но перекрестился. Затем сунул руку за пазуху тулула и достал оттуда поллитра. Пригубился. Для храбрости, а то кого еще нелегкая мимо не пронесет.

И последнее. С Новым годом! А комов.